

# 疫情时期我在朋友圈见温暖

彭嘉炜

1月底的时候,小莫突然在微信上联系我。

“在吗?有件事想麻烦你帮帮忙。”

小莫是我的高中同学,毕业之后,我许久未见过他了,原本以为我们的联系在天各一方后只剩下朋友圈的默默点赞。我有些疑惑与惊讶,“什么事?”

小莫的父母都是医生。他告诉我,因为,从大年初一上午开始,父母就被要求每天轮批次值班。让他担忧的是,因为这次疫情暴发得太突然,医院外科口罩,防护服,护目镜……大量的医疗物资被送往湖北各大医院。我们当地医院医疗物资紧缺,快递停运,他父母这样的一线奋战的医护人员连基础的医护保障都得不到。

1月27日傍晚,医院正式发布接受社会捐赠公告,表示医用资源已经告急,急需社会力量帮助医院渡过难关。看到公告之后,他立刻行动起来,联系了其他几位同学,打算为医院筹资捐赠一些医疗物资。最初,他们希望捐赠更加紧急的N95口罩和医用防护服等资源,但他们打遍省内具有相关资质的代理商及供应商电话,都无人回复或表示已断货。于是,他们将目光转向当时较为方便购买、标准没有医用口罩等物资严格的护目镜。几番周折,他们终于找到商家,连夜制订起网上筹款助力计划。

他给我发消息是在早上6点多。“能麻烦你帮我们做一张海报吗?”

“多简单的事呀,不用这么客气。”我毫不犹豫地答应了。

“谢谢!”几乎是秒回。

海报做好后,他们就正式发出了筹款公告,他们原定计划在两天内筹齐六千多元。出乎意料的是,在我们高中同学的共同转发与号召下,发起筹款的那个下午他们就快速地收到了九千多元。

然而,当他们再去和商家联系时,发现原定商家的护目镜已爆仓,

给商家发的消息显示已读而未回。

“在吗?在吗?”

他跟我回忆起当时的失望、无奈与焦灼。他们只能重新寻找其他有关卖家。幸运的是,最终在1月29日晚,他们寻找到唯一能提供符合标准的护目镜并在春节期间正常发货的厂家。虽然该厂家仅有200件货源,且单价约为原来商家三倍,但考虑再三,他们决定全部下单,将收货地址直接填写医院。

他说,最让他感动的是,商家知道他们的目的后,也捐献出了200元。“这是我的小小心意,一起加油吧。”1月31日下午,医院收到相应护目镜,并表示收到的护目镜非常合适,可以为医护人员所用。心里的石头终于落地,小莫发给我的文字间流露出难以掩饰的喜悦,我也为能帮上一忙心里暖洋洋,亮光光。

“谢谢大家的帮忙!”小莫在那天的朋友圈里这样写道,配图是夕阳下美丽的海湾大桥。

朋友圈最近的一件热事是当地政府免费提供住宿给武汉人。

“温厚的广东人:这个小镇,免费收留了100多位武汉人”,新闻标题十分亮眼。我所处的城市在大陆最南端——广东湛江,由于地理位置特殊,这段时间滞留了很多武汉人,他们在疫情尚未规模化发生前就出游或者离开。新闻中,61岁的蔡先生在1月23日带着全家老小十口人从武汉出发,准备自驾去海南的家过年,但是1月25日到达海南的港口时,因为车牌前大大的“鄂”字,不让他们通行。

当天雨下得非常大,车上有两位3岁的小朋友,还有4位60多岁的老人。“一些酒店看到我们拿着武汉的身份证,都不给我们办理入住。”绝望之中,他们听说了当地有免费为武汉人提供住宿的地方。

“今晚降温了,外面下着雨呢,让武汉同胞在异乡先解决温饱,才能战瘟疫。”政府早早发出了公告。

“打电话过后,酒店的工作人员发来位置,指引我们前去入住。到了

住的地方,政府的工作人员对我们非常热情,安排我们尽快入住休息。”蔡先生回忆。

酒店的一些服务员因为害怕回家了,但当地的热心志愿者代替起了酒店里的工作人员。前来入住的客人,都在酒店的房间自行隔离,如果他们缺少一些生活用品,志愿者会出门帮他们购买。政府的工作人员免费给他们提供一日三餐、水果、八宝粥等,每天给驻足者发放口罩等防护用品,并且定时过来给他们量体温、消毒等。蔡先生回忆,之前两天在外边漂泊,一路上受到不少歧视,有一些人看到他们是武汉的车牌号,都避而远之,给他们递体温计都隔得远远的,但在这里,他没有见到这些冷漠与恐惧。

志愿者给客人们的饭盒上贴上小纸条:“你们城市生病了,但很快会治好,我们全国人民一起加油。”

安心的十几天过后,他们这些人拿着健康证明,依依不舍地道别了。离别时,他们在朋友圈留下了对这座城市的印记。感谢这个方便的信息时代,几番周转后,我也看见了他们的表述:美味饭菜的照片、海港城市的碧海蓝天、故事性的叙述、一大段内心独白的感谢。刷着这些消息,心头总是暖洋洋的。

前几天,我突然看到朋友圈里传着本市最后一位确诊病例治愈的消息,上官网一看,确是如此,喜悦不由自主地涌上心头。下午,我戴上口罩,骑着自行车出门去闲逛。路上行人比前几天多了,寂静沉睡的小城仿佛又热闹了起来,欣慰的是,不少人还是自觉地戴着口罩。

不知不觉中就骑到了海岸边,沙滩上小孩们嬉戏得十分开心。海浪一道一道涌来,拍打着沙子,声音清脆得好好听。不远的海面上架着长长的海湾大桥,在夕阳的映衬下显得格外好看。我忽然觉得这场景有些相似,我打开手机,在小莫的朋友圈里翻了许多,找到了那张定格的照片。和眼前一样灿烂,一样壮观。

(上接一版) 挥政治建设统领作用,推动“两个维护”融入血脉、见诸行动。二是坚决贯彻中央决策部署,确保脱贫攻坚圆满收官、疫情防控全面胜利。三是着力提升党组织政治功能和组织力,推动党的基层组织全面进步、全面过硬。四是提升思想政治工作质量,维护教育系统政治安全、校园稳定。五是持之以恒正风肃纪反腐,推动教育生态风清气正、持续向好。六是提升监督体系整体效能,推动权力运行规范有序、公开透明。七是压紧管党治党责任链条,推动责任主体贯通联动、一体落实。

吴道槐就做好教育部直属系统纪检监察工作提出明确要求,强调要深入学习领会十九届中央纪委四次全会精神,牢牢把握纪检监察工作的正确方向;清醒认识直属系统全面从严治党存在的突出问题,进一步增强做好纪检监察工作的责任感紧迫感。一是要坚定不移强化政治监督,推进监督具体化常态化,当前要切实加强对新冠肺炎疫情防控常态化工作的监督。二要集中精力加强教育脱贫攻坚监督,直属高校纪委要突出抓好对本校定点扶贫工作的监督,要优先处置涉及教育脱贫攻坚的信访举报和问题线索。三要持之以恒正风肃纪反腐,持之以恒落实中央八项规定精神,始终坚持惩治腐败高压态势,集中整治教育领域损害群众利益的问题,实施规范问责、精准问责。四要纠建并举强化对权力运行的监督,协助党委健全全面从严治党制度,紧盯“关键少数”、关键岗位,强化日常监督,持续深化纪检监察体制改革。五要坚持不懈加强纪检监察队伍自身建设。

就贯彻落实好本次大会精神,田学军在会上提出三点要求:一是要在“深”上下功夫,要逐级传达学习,深刻领会要求、深化思想认识,坚定贯彻执行,及时把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和中央纪委四次全会精神上来;二是要在“准”上下功夫,对准中央关于全面从严治党的新精神新要求,找准问题、校准偏差,坚持问题导向,健全长效治理;三是要在“实”上下功夫,时刻保持锐意进取、奋发有为的精气神,以优良作风强化责任担当狠抓责任落实,确保教育系统全面从严治党各项工作落地落实落地,为收官之年决战决胜提供坚强保障。

(戴轶飞)

## 窗外

周靖雯

夜幕降临	偶尔车辆穿行
楼房里闪烁出光影	载着疲惫的人回家把灯
暖黄的白炽的	亮起
在黑暗中守护着光明	目光所及
与之对应的	是缓慢而孤独的车影
是黑漆漆的 没有人烟	是平静而迷茫的内心
的	是我触手可及
只有路灯和树影的	却回不去的
楼房下的空地	往昔



### 锦绣杜鹃

科 属: 杜鹃花科杜鹃属 开花时间: 4月中旬

拍摄地点: 九龙湖校区致远廊、四牌楼校区东南院



拍花小语:不怕没有货,就怕货比货,但若起初给你的已是好货,你却未必能识货。这话有点绕吧?在南京见过的杜鹃,几乎一水儿的是锦绣杜鹃,虽然红、白、粉三色都鲜艳,但看来去只此一种,总不尽兴。身为我国十大名花之一,拥有千年以上的栽培历史,应该在品种、色彩、姿态、意趣诸多方面有所不同啊!但眼前的小灌木,它给人的现场观赏性和记忆中的回味度,似有些平淡。

玄武湖梁州有杜鹃园,在古典园林的氛围中读着李商隐谜一样的《锦瑟》和白居易的诗咏,方感受到一些别样的不同。2019年在老门东的古城墙下,邂逅了方圆半顷的花田,顿悟杜鹃是属于山岭的,只有坡地与高山才能显出它的壮丽,有人被花所感,放声高歌《映山红》。回荡的歌声曲调悠长,沉而不破,高而不亢。你

能在其中感到暗夜里对黎明的等待,严冬中对春来的盼望,这些不正是杜鹃带给人的意趣与感悟吗?

杜鹃的野生品种主要分布在喜马拉雅山和云南等地,卓美的花颜和众多的品种依海拔高度的不同而各自分布。杜鹃属植物960种,我国约有542种,近百年来,作为重要的园艺花卉,它的栽培品种渐多。按叶可分为常绿、半常绿与落叶杜鹃,按开花时间与品系可分为春鹃、夏鹃、东鹃、西鹃、高山系杜鹃。锦绣杜鹃属于春鹃,原产于我国,现分布于江苏、福建等地,因植物各处有毛,别称“毛鹃”。南京国防园内杜鹃种植多年,为传统赏花之地。

学校的三个校区都种有毛鹃,以九龙湖校区数量最多,致远廊附近已形成小片景观。去岁,曾到台北,在以“杜鹃花城”闻名的台北大学见到了著名的皋月杜鹃和乌来杜鹃,相比之下,方知江苏的锦绣杜鹃已是美丽之品。只是人心不足,分明有了好的,却还念着多,真是辜负了花儿的一片美景。

(木子)